

对内漠视民生对外口出狂言，高市极其危险

主笔 赵世峰

“高市首相治不了熊害，压不下米价，让日元贬值加剧，却对中国口出狂言。”日本政治学者、法政大学教授山口二郎的一条颇具讽刺意味的推文，引发日本网民大量关注和转发。

今年日本各地频繁上演“熊出没”，秋季以来尤甚。日本环境省发布的数据显示，4月1日至11月5日，已有13人遭熊袭击丧生，比上一财年全年总数多了一倍有余；仅10月份，日本全国就有88人遭熊袭击，其中7人死亡。“熊出没”的频次较往年大幅增长，且超过七成袭击发生在市区或住宅区附近，搞得相关地区人心惶惶。

日本政府却一如既往地“沉稳”，直到10月30日才首次就“熊害”问题召开阁僚会议，讨论应对措施。日本具备开枪猎熊资格的持证猎人严重不足，1975年还有49万人，但近年来已减至不足9.8万人，且多为中老年人。今年4月，日本政府修改《鸟兽保护管理法》，允许地方政府决定是否在市区等地紧急开枪捕杀，但一直拖到“熊害”告急的9月才开始施行。鉴于普通警察配备的手枪杀伤力不足，对熊的作用不大，

日本警察厅在11月6日修改《国家公安委员会规则》，从13日起允许警察使用步枪驱熊。此外，应“熊害”严重的秋田县要求，日本陆上自卫队出动15人自11月5日起支援该县至11月底，但只负责设置诱捕笼和搬运掩埋等工作，不会开枪猎杀熊。

一边是“熊出没”造成民众精神紧张，另一边则是米价疯涨导致物价高企。日本农林水产省14日发布的数据显示，市场上一袋5公斤装大米的均价已涨至4316日元（约合198元人民币），刷新今年5月创下的4285日元（约合197元人民币）纪录，而5公斤装新米的价格普遍超过5000日元（约合230元人民币）。日本总务省10月31日公布了10月份东京都23区消费者物价指数，较上年同期上升2.8%，大米类涨幅则达40%。许多日本民众感叹，这一重要主食已经成为“奢侈品”。

石破茂政府时期曾向市场投放政府储备米，米价一度有所回落。高市早苗上台后任命的农林水产大臣铃木宪和反对向市场投放储备米，转而提出向低收入等特定人群发放大米折扣券。日媒报道称，部分城市已开始自行发放大米折扣券，但在一些地区相关程序所涉人工费

和邮费比大米折扣券的面值还要高，因而这种做法引发质疑。

高市早苗上台后，力推积极财政政策并主张保持宽松货币政策，投资者对日本政府财政状况恶化的忧虑不断上升，日本金融市场连日来遭遇股债汇“三杀”。19日，东京股市两大股指连续4个交易日下跌，日经股指累计下跌2700多点。投资者担心高市早苗日前发表的涉台谬论导致日中关系持续恶化，不仅百货、运输、酒店等与入境消费关系密切的行业股票大跌，一些倚重中国市场的公司股票也因业绩前景难料遭到投资者抛售。

在东京债券市场，由于投资者购债意愿低下，作为长期利率指标的新发行10年期国债19日收益率一度升至1.775%，为2008年6月以来最高。在外汇市场，日元贬值势头再度加剧，美元对日元汇率创下1美元兑换157日元。

此前，日本媒体的民调显示，民众最关注的是物价高涨导致生活水平下降，因此对新内阁最大的期望是抑制物价。然而，高市早苗拿不出改善民生的办法，却在国会答辩时发表涉台谬论，公然干涉中国内政，甚至发出武力威胁。按照日本《社

会新报》的说法，作为国会少数派执政联盟，高市早苗本应选择“隐藏锋芒”，倾听在野党意见，但她却漠视民生，选择通过发表极端言论的方式来巩固右翼基本盘。

连日来，从日本前首相、议员、学者到普通民众，不断发声反对和批驳高市早苗的错误言行。15日晚，上百名民众在东京首相官邸前举行抗议活动，高呼“高市下台”“不懂外交的人没有资格当首相”等口号，要求高市早苗辞职。19日，大量京都民众在市政府前举行抗议集会，要求高市早苗撤回涉台错误言论。

东日本国际大学客座教授西园寺一晃18日表示，高市早苗的言论极其危险，令人想起日本军国主义历史上借口“存亡危机”发动侵略战争的话术，不能允许其错误言论让日本重蹈历史覆辙。西园寺一晃强调：“实际上，高市的发言本身才关系到日本存亡。”这与《社会新报》的社论看法一致——“高市作为首相的存在本身才是日本的存亡危机”。

“如今的中国已非昔日之中国，如今的亚洲也早已不同往昔。”正如西园寺一晃所言，如果日本不深刻反省历史，必将走向一条不归路。

美沙互动，一场各取所需的外交秀

主笔 赵恩霆

11月18日，美国总统特朗普在白宫与到访的沙特王储穆罕默德举行会晤，这是后者时隔7年再次访美。特朗普开启第二个总统任期后，首次出访的第一站就是沙特，此次穆罕默德访美也可被视为沙特高层对特朗普访沙的回访。

沙特在特朗普政府的中东战略中始终扮演着重要角色。8年前，特朗普首次就任总统后就打破惯例，将沙特作为其首次出访的第一站。2018年3月，沙特王储穆罕默德访美。不过，美沙关系并未高开高走，同年10月发生的沙特籍记者卡舒吉遇害案，给美沙关系蒙上一层阴影。

尽管特朗普力挺穆罕默德，但美国政府的调查报告仍将幕后主使指向沙特王储，美国国会也以人权为由对沙特发难。这桩旧事如今仍是美沙关系的羁绊，穆罕默德与特朗普在白宫会晤之际，现场就有记者就卡舒吉案向这位沙特领导人提问，特朗普不得不直接出面打圆场。

特朗普政府中东战略有两大关键目标，一是力挺以色列，二是遏制伊朗。对于前者，特朗普在第一任期推动了一项旨在

实现以色列与中东阿拉伯国家关系正常化的“亚伯拉罕协议”，阿联酋、巴林等国与以色列建交。但这方面的重头戏，即推动沙特与以色列关系正常化未能实现，双方对话因本轮加沙冲突的爆发而停滞。

沙特等中东阿拉伯国家与以色列关系正常化进程被按下暂停键，直接关系到美国搭建“中东版小北约”来遏制伊朗的脚步。近年来，中东地缘政治格局深刻变革，沙特与伊朗在中国斡旋下实现和解复交，加沙冲突影响外溢，叙利亚政局“变天”，伊朗与以色列一度爆发直接军事冲突，甚至美国参与空袭伊核设施……

这一背景下，沙特在特朗普政府中东棋局中的作用愈发凸显。与此同时，美国这个昔日老大哥，却让沙特等中东盟友进一步看清了其真面目：2019年时沙特两处重要石油设施遭也门胡塞武装袭击，但沙特没能得到美国的安保支持，后来沙特调整外交方向，不再唯美国，而是进一步加强与中俄等国的关系；今年9月，以色列突然空袭卡塔尔首都多哈的哈马斯目标，美国同样把自己搞得干干净净，既未及时预警也未协助应对。

显然，在特朗普和美国那里，以色列的

优先级始终高于沙特等其他阿拉伯盟友。正因如此，沙特在持续推进外交“向东看”的同时，还在以色列空袭卡塔尔后迅速与传统伙伴巴基斯坦签署共同战略防御协议，事实上得到巴基斯坦的“核保护伞”。

此次邀请沙特王储访美，特朗普的战略意图与七八年前并无二致，但他面对的中东地缘政治环境依然迥异，因而需要给予沙特更多“回报”。比如，宣布将向沙特出售F-35战斗机，且是与以色列现役F-35一样的先进机型，而非低配版。这款战机可以说是沙特梦寐以求的高端武器装备，此前中东地区只有以色列拥有，这意味着美国向沙特出口F-35战机，不仅将使后者成为首个拥有这款战机的阿拉伯国家，也将打破以色列在中东的空中军事优势。

美国长期奉行确保以色列所获美制武器远比其他中东国家先进的政策，因而特朗普的决定遭到以色列政府的反对。不过，美国推动的加沙停火协议，关系到以色列的利益，同样也需要得到沙特等国的认可。

在巴以问题难解的背景下，以色列要想与沙特等国和解，也需要在某些问题上做出一定妥协。不过，沙特王储在巴以问题上的立场没有改变，当着特朗普的面重申

有明确路径确保巴勒斯坦建国，是沙特参与“亚伯拉罕协议”、与以色列建交的前提。英国《每日电讯报》网站18日刊文说，民调显示96%的沙特人反对沙以关系正常化。

另外，这次特朗普还给予沙特“非北约主要盟友”地位，这将简化美国对沙特的武器出口程序，后者也将获得更多美制先进武器，美沙安全伙伴关系也因此而进一步升级。当然，沙特也有针对性地投桃报李，将对美投资规模从6000亿美元追加至1万亿美元，涉及基础设施、工业和技术等领域，还将购买300辆美制坦克。

一个愿意卖F-35，一个愿意追加巨额投资，美沙高层这轮互动看似“双赢”，实际效果可能大打折扣。从批准出售到最终交付，沙特从美国获得F-35战机大约需要4年时间，其间，美国将经历政府更迭，这笔交易的变数不小。一个先例是，特朗普第一任期曾同意向阿联酋出售F-35战机，但拜登政府上台后暂停了这笔交易。

沙特承诺对美投资1万亿美元到底能有多少真正落实到位，同样得打一个问号。而且，对于沙特王储希望获得美国制造的高端芯片的表态，美国国内也疑虑重重，反对向其提供包括芯片在内的敏感技术。

编辑:赵恩霆 组版:颜莉

“讲文明 树新风”公益广告

济南晚报

低碳生活

绿建未来

